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Αθήνα, σήµερα στις 13 Μαΐου ηµέρα Παρασκευή και ώρα
10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Δευτέρας 16 Μαΐου 2016, το οποίο έχει ως
εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 851/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώ-
στα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την αλλαγή στάσης της Ελληνικής Κυβέρνησης προς το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο (ΔΝΤ).

2. Η µε αριθµό 853/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε τη δηµοπράτηση του νέου αεροδρο-
µίου στο Καστέλι Κρήτης.

3. Η µε αριθµό 854/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
ταβολή αποζηµιώσεων στους δεδροκαλλιεργητές του Νοµού Λα-
ρίσης για την παραγωγή τους που καταστράφηκε από πρόσφατο
παγετό.

4. Η µε αριθµό 850/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τις παράνοµες ναυλώσεις σκαφών.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 852/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τους «άταφους πεσόντες
του έπους του ’40 και η σηµερινή ανήθικη απαίτηση του Αλβανι-
κού Υπουργείου Εξωτερικών».

2. Η µε αριθµό 855/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων (ΕΛΒΟ Α.Β.Ε.).

3. Η µε αριθµό 823/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας-Μισέλ Ασηµακο-
πούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισ-

µού, σχετικά µε την «καθυστέρηση στην υλοποίηση αναπτυξια-
κών µεταρρυθµίσεων-«λίστα Σταθάκη»».

4. Η µε αριθµό 811/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας-Μισέλ Ασηµακο-
πούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισ-
µού, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των έργων ΕΣΠΑ 2007-2013
που βρίσκονται σε «κίνδυνο».

5. Η µε αριθµό 798/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια.

6. Η µε αριθµό 841/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση της έκδοσης Κοινής Υπουργικής Απόφασης, σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις της παρ. 11 του άρθρου 42 του ν.4280/
2014 (ΦΕΚ 159Α), µε συνέπεια την πρόκληση σοβαρών προβλη-
µάτων στους αγρότες που έχουν τη χρήση των καστανοτεµαχίων
ή σε όσους επιθυµούν να ασκήσουν το σχετικό δικαίωµα.

7. Η µε αριθµό 848/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αι-
κατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την προετοιµασία για την αντιµετώπιση των κιν-
δύνων από τις δασικές πυρκαγιές.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3784/267/8-3-2016 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γε-
ωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε την καθυστέρηση της Κυβέρνησης στην
προώθηση των δράσεων και την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας
στερώντας 1,5% από το ΑΕΠ.

Κυρίες και κύριοι, συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 844/9-5-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη διάθεση υπέρ του
Τµήµατος Οινολογίας και Τροφίµων Δράµας των αναγκαίων
πέντε πιστώσεων προς πρόσληψη απαιτούµενου ελάχιστου αριθ-
µού µόνιµου εκπαιδευτικού προσωπικού, προκειµένου να δια-
σφαλιστεί η οµαλή λειτουργία του Τµήµατος. 

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΕ’
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµη κυρία Υπουργέ, η Δράµα της διαρκούς αποµόνωσης

και των αλλεπάλληλων αποκλεισµών ετοιµάζεται να δεχθεί άλλο
ένα σοβαρό πλήγµα. Παρά τη θετική πρωτοβουλία του Υπουρ-
γείου σας για τη διάθεση πεντακοσίων πιστώσεων για την πρόσ-
ληψη επιστηµονικού προσωπικού σε ΑΕΙ και ΤΕΙ, δυστυχώς, το
ΤΕΙ της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης από την κατανοµή
των έντεκα θέσεων που του αναλογούν πληροφορούµαι ότι προ-
τίθεται να διαθέσει µόνο µία θέση για το Τµήµα Οινολογίας και
Τεχνολογίας Ποτών, ένα Τµήµα το οποίο στέκεται όρθιο ένεκα
της αυταπάρνησης και της εντατικής επιστηµονικής προσπά-
θειας του ελάχιστου έκτακτου προσωπικού που διαθέτει, προ-
σφέροντας υψηλού επιπέδου γνώση και εµπειρία, η οποία και για
τους σπουδαστές και για την ίδια την κοινωνία είναι πολύ θετική.

Ειδικότερα, παρά το γεγονός ότι αποτελεί ένα τµήµα συνδε-
δεµένο άµεσα µε την παραγωγή, µε πλήρη απορρόφηση από την
αγορά των αποφοίτων, µε διαρκώς αυξανόµενες διεθνείς συνερ-
γασίες και µε µία προοπτική αξιοζήλευτη, οι κατ’ ελάχιστον πέντε
θέσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού που έχει ανάγκη κινδυ-
νεύουν να µην καλυφθούν, λόγω εσφαλµένων αποφάσεων των
οργάνων της διοίκησης. 

Ενώ αυτός ο αριθµός του µονίµου προσωπικού ανταποκρίνεται
πλήρως στις ανάγκες του τµήµατος, στη δυναµική και στην πο-
ρεία που έχει προς ανάπτυξη και προσφορά, η αποδοτικότητά
του και προσφάτως η αξιολόγησή του επιβάλλουν την προτεραι-
ότητα σε ό,τι αφορά τη διάθεση υπέρ αυτού των αναγκαίων πι-
στώσεων ένεκα, εάν θέλετε, της ανάγκης που έχει και ο τόπος,
αλλά και η πατρίδα για την αντιµετώπιση της ανεργίας. 

Η έκδηλη αυτή αγωνία όλων των Δραµινών, ανεξαρτήτως κόµ-
µατος ή άλλων θέσεων, στέλνει το µήνυµα προς εσάς, κυρία
Υπουργέ, έτσι ώστε αυτή η αγωνία να βρει µία ανταπόκριση θε-
τική.

Ερωτάσθε, κυρία Υπουργέ: Ποια µέτρα και ποιες πρωτοβου-
λίες θα αναλάβει το Υπουργείο Παιδείας, έτσι ώστε να διατεθούν
υπέρ του Τµήµατος Οινολογίας οι αναγκαίες πέντε πιστώσεις
προς πρόσληψη του απαιτούµενου ελάχιστου αριθµού µονίµου
εκπαιδευτικού προσωπικού για την οµαλή λειτουργία και πώς
αυτή θα διασφαλιστεί; 

Ποια τα σχέδια του Υπουργείου σας για το συγκεκριµένο
τµήµα σε ό,τι αφορά την ανάπτυξή του; Θα υπάρξουν από πλευ-
ράς σας κονδύλια για την ενίσχυση και τη λειτουργία και των ερ-
γαστηρίων του;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και κυρία Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε,
ευχαριστώ για την ερώτηση. Μου δίνουν πάντα την ευκαιρία να
αναφέρω και να πείτε και εσείς οι ίδιοι οι Βουλευτές την κατά-
σταση στην οποία βρίσκονται τα ιδρύµατα µετά από έξι χρόνια
πολιτικών λιτότητας, υποστελέχωσης και µειωµένων προϋπολο-
γισµών.

Ξέρετε -το είπατε και εσείς- ότι κάναµε µία τεράστια προσπά-
θεια φέτος µετά από έξι χρόνια να στελεχώσουµε τα ιδρύµατα.
Οι πεντακόσιες θέσεις δεν είναι πολλές για τον κόσµο που έχει
φύγει από τα ιδρύµατα, αλλά είναι µία αρχή, πολύ περισσότερο
που θα ακολουθήσουν άλλες πεντακόσιες θέσεις.

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο ΤΕΙ της Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης, θέλω να πω ότι κατανεµήθηκαν σε αυτό έντεκα
θέσεις. Το σκεπτικό της κατανοµής αυτών των πεντακοσίων θέ-
σεων ήταν όχι να λυθούν τα προβλήµατα -γιατί είναι αδύνατον-
αλλά τουλάχιστον να αρχίσει να µειώνεται αυτή η υποστελέχωση
και να µη µείνει κανένα τµήµα χωρίς προσωπικό, χωρίς µόνιµους
διδάσκοντες. 

Το πρόβληµα είναι -και το ξέρετε κι εσείς, κύριε Κυριαζίδη- ότι
η παρέµβαση του Υπουργείου είναι µέχρι ενός σηµείου. Είναι να
κατανείµει τις θέσεις και από εκεί και πέρα, δεν µπορεί να επιβά-
λει σε κανένα ίδρυµα το Υπουργείο πού θα πάνε και πού δεν θα
πάνε οι θέσεις. 

Ξέρετε, επίσης, πάρα πολύ καλά ότι, αν κάνω την παραµικρή
παρέµβαση, όχι εσείς προσωπικά, αλλά το κόµµα σας, οι εφηµε-

ρίδες που πρόσκεινται σε εσάς, τα µέσα, θα αρχίσουν να φωνά-
ζουν για κοµµατοκρατία ή για σοβιετικού τύπου κράτος. Παρ’
όλα αυτά, εδώ και κάποιο διάστηµα, πήρα τους προέδρους των
ΤΕΙ και τον συγκεκριµένο Πρόεδρο και είχαµε µία καλή συζήτηση
ότι πρέπει να ενισχυθούν τα τµήµατα που δεν έχουν καθόλου
προσωπικό. 

Η συζήτηση ήταν καρποφόρα. Μου είπε ότι αυτό θα κάνει. Δεν
µπόρεσα, όµως, εγώ και δεν µου επιτρέπεται να πω ότι θα δώ-
σετε σε αυτό το τµήµα τόσες θέσεις. Συγχρόνως, υπάρχει και έ-
να άλλο τµήµα της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, χωρίς
κανέναν διδάσκοντα µόνιµο προσωπικό και είναι το Νοσηλευτι-
κής στο Διδυµότειχο, το οποίο είναι και αποµονωµένο. 

Η έκκληση που έκανα και στους πρυτάνεις των πανεπιστηµίων
και στους προέδρους των ΤΕΙ ήταν να δώσουν βαρύτητα στα
τµήµατα που είναι απολύτως υποστελεχωµένα ή δεν έχουν κα-
θόλου µόνιµο προσωπικό. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω και να διαβεβαιώσω και τα ΤΕΙ για
ένα πράγµα. Ξέρετε τον ανορθολογισµό που υπήρξε -είµαι από
αυτούς που δεν θέλω να κάνω παρελθοντολογία, παρ’ ότι ιστο-
ρικός- αλλά δεν είναι δυνατόν από το 2009, που δεν ήµασταν
στην κρίση, αυτά τα τµήµατα να µην έχουν ποτέ ούτε έναν άν-
θρωπο µόνιµο προσωπικό. Αυτό, λοιπόν, που θα προσπαθή-
σουµε µε τις επόµενες πεντακόσιες θέσεις, είναι να δώσουµε
ιδιαίτερη βαρύτητα, αλλά µέχρι του σηµείου να φθάσουν στο
ίδρυµα. 

Εγώ ξέρω για το Τµήµα Οινολογίας, ξέρω ότι είναι πάρα πολύ
καλό τµήµα και είναι άµεσα συνδεδεµένο µε την παραγωγή στην
περιοχή, στη Δράµα. Θα ήταν άδικο αυτό το τµήµα να τείνει προς
κατάρρευση. Γι’ αυτό κι εγώ κάνω έκκληση από εδώ -γιατί µόνο
αυτό µπορώ να κάνω- το τµήµα να ενισχυθεί, όπως και του Διδυ-
µοτείχου και να σας πω -γιατί οι Βουλευτές πρέπει να ξέρουµε
για όλη την Ελλάδα, όχι µόνο για την περιοχή µας- ότι έχουµε
δώδεκα τέτοια τµήµατα σε ΤΕΙ ανά τη χώρα, τα οποία δεν έχουν
καθόλου προσωπικό.

Μετά θα σας πω λίγο και για τα εργαστήρια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Κυριαζίδης

έχει και πάλι τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την

έρευνα που κάνατε, γιατί πράγµατι µού είναι και µένα γνωστό
αυτό. Θα πρέπει, όµως, να σηµειώσουµε εδώ, επειδή και µας πα-
ρακολουθούν, αλλά και θα γίνουν γνωστά όσα έχουν συζητηθεί,
ότι τα ΤΕΙ, όπως και τα άλλα ιδρύµατα, ενισχύονται από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό. Δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί µπορεί να υπάρ-
χει αυτή η ανισοµέρεια από πλευράς της διοίκησης. Ειλικρινά το
λέω, εκεί εντοπίζω το πρόβληµα.

Έχουµε δύο τµήµατα οινοποιίας σε όλη την Ελλάδα. Δεν µπο-
ρεί στη Δράµα, σ’ έναν τόπο παραγωγής, ο οποίος διαφηµίζει,
και εντός της χώρας αλλά και εκτός αυτής, αυτό το προϊόν και
κατ’ επέκταση τη χώρα µας, να υπολειτουργεί το Τµήµα. Όταν
στην αξιολόγηση ρωτήσατε και εσείς, ήταν δεύτερο, µολονότι
δεν έχει προσωπικό, µολονότι έχει έρθει σε συνεργασία µε πα-
νεπιστήµια του εξωτερικού, όπως της Τουλούζης, που είναι το
πέµπτο καλύτερο πανεπιστήµιο στον κόσµο και δεν µπορεί αυτά
τα τµήµατα να µην έχουν τη δυνατότητα ενίσχυσης µε προσω-
πικό, ενίσχυσης ακόµη και για µεταπτυχιακά, διότι οι βαλκανικές
χώρες δίπλα επιθυµούν και θέλουν να έχουν µία τέτοια παρου-
σία. Όλοι οι απόφοιτοι βρίσκουν αµέσως δουλειά, ενισχύονται
τα καλύτερα οινοποιεία της χώρας, που για µένα είναι της Δρά-
µας. Ταυτοχρόνως, για τις αναλύσεις είναι υποχρεωµένα τα οι-
νοποιεία όλης αυτής της περιοχής να οδηγούνται προς ανάλυση
στη Θεσσαλονίκη και το κόστος να αυξάνεται. Να, λοιπόν, και
άλλα ζητήµατα που προκύπτουν από πλευράς ανάπτυξης, µια
και είµαστε ακριβώς σε αυτό το θέµα. 

Από την άλλη πλευρά, ειλικρινά, 800.000 ευρώ -περίπου 1 εκα-
τοµµύριο- µέσω ΕΣΠΑ οδηγήθηκαν σε εργαστήρια, όχι στο συγ-
κεκριµένο τµήµα αλλά αλλού. Καταλαβαίνετε ότι εδώ αρχίζουµε
και µπαίνουµε σε µία άλλη λειτουργία. Λέγεται στη Δράµα ότι
προφανώς επιθυµούν να κλείσει το συγκεκριµένο τµήµα για κά-
ποιους λόγους. Άρα θα παρακαλούσα τη δική σας παρέµβαση.
Άλλωστε, υπάρχει και η επιστολή των φοιτητών, την οποία µπορεί
να την έχετε πάρει, αλλά θα την καταθέσω, για να δείτε την αγω-
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νία αυτών των ανθρώπων, διότι είναι από τις µόνες σχολές που
ακόµη βρίσκουν δουλειά και πιστεύω ότι µε αυτόν τον τρόπο και
την ντόπια παραγωγή ενισχύουν, αλλά και οι ίδιοι διασφαλίζον-
ται. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω να πιστεύω ότι η σηµερινή κουβέντα και προς τη Διοί-
κηση των ΤΕΙ θα στείλει ένα µήνυµα. Προσωπικά, ειλικρινώς δεν
πρόκειται να το αφήσω. Δεν κάνω κάποια περιαυτολογία, αλλά
δεν είναι δυνατόν ένα τµήµα, το οποίο παρέχει τόσα στον τόπο
αλλά και στην χώρα µας, να τυγχάνει αυτής της αντιµετώπισης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ,

κύριε Κυριαζίδη.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε Κυριαζίδη,
ξέρετε πολύ καλά, το είπατε και εσείς, ότι τα Ιδρύµατα έχουν το
αυτοδιοίκητο. Η πολιτεία µπορεί να παρέµβει, σας το είπα και
πριν, µέχρι ενός σηµείου. Έχουµε δώσει και έκτακτο προσωπικό
είκοσι επτά θέσεων και δύο ή τρεις θέσεις –δεν θυµάµαι τώρα
ακριβώς- έκτακτου εκπαιδευτικού προσωπικού µε σύµβαση ερ-
γασίας. Δηλαδή, έχουν δοθεί στο ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης όχι πάρα πολλά, για να µη θεωρηθεί ότι λέµε πράγµατα,
τα οποία είναι ανυπόστατα. 

Όµως, θέλω και εγώ να κάνω από αυτήν την Αίθουσα µία έκ-
κληση προς όλα τα ιδρύµατα. Ακόµα και αν λειτούργησαν ορθο-
λογικά σε ορισµένες περιπτώσεις στο παρελθόν, ακόµα αν
έκλεισε ή άνοιξε τµήµατα µε ανορθολογικό τρόπο, δεν µπορεί τα
ιδρύµατα να κλείνουν προς αποδυνάµωση τµηµάτων από µόνα
τους, χωρίς να έχουν έρθει σε επαφή καθόλου µε το Υπουργείο,
χωρίς το Υπουργείο να έχει καµµία τέτοια πρόθεση. Δεν έχουµε
καµµία τέτοια πρόθεση και το αντιµετωπίζω συνέχεια αυτό το
πρόβληµα, αυθαίρετα τα ιδρύµατα εις βάρος των φοιτητών και
των φοιτητριών να λειτουργούν µε τρόπο αποδυνάµωσης αυτών
των τµηµάτων, κάτι που εκθέτει την πολιτεία, γιατί καλώς ή κα-
κώς τα έφτιαξε αυτά τα τµήµατα, για µένα σε πολλές περιπτώ-
σεις καλώς για να λέµε και του στραβού το δίκιο. Δεν µπορούν
να έρχονται τα ιδρύµατα. 

Έχω την περίπτωση του Αγρινίου, όπου αποψιλώθηκαν τα τµή-
µατα σε σηµείο να αποδυναµωθούν. Μετακινήθηκαν οι καθηγη-
τές, οι οποίοι είχαν εκλεγεί για το Αγρίνιο και έχω εγώ τώρα µε
τους φοιτητές να λύσω ένα πρόβληµα, ενώ τα ίδια τα ιδρύµατα
επικαλούνται ακαδηµαϊκούς λόγους. Εγώ τους σέβοµαι τους
ακαδηµαϊκούς λόγους και τα ιδρύµατα πρέπει εν τέλει να απο-
φασίζουν, αλλά από τη στιγµή που αποδέχθηκαν, όταν ιδρύθη-
καν αυτά τα τµήµατα, την ίδρυσή τους, δεν µπορούν τώρα να τα
αποδυναµώνουν µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο. Ίσα, ίσα για µένα
πρέπει να ενισχυθούν τα τµήµατα που έχουν περισσότερη ανά-
γκη. 

Αυτήν την έκκληση κάνω και εγώ απ’ αυτήν την Αίθουσα, γιατί
είναι θέµα σεβασµού και της πολιτείας και των ιδρυµάτων προς
τους φοιτητές και τις φοιτήτριες. Εγώ πάντως θα κάνω πάλι έκ-
κληση, παρέµβαση δεν µπορώ να κάνω. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κυρία

Αναγνωστοπούλου. 
Στο σηµείο αυτό θα ανακοινώσω τις ερωτήσεις που δεν θα

απαντηθούν για διαφορετικούς λόγους που θα σας αναφέρω: Η
πρώτη µε αριθµό 848/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την προετοιµασία για την αντι-
µετώπιση των κινδύνων από τις δασικές πυρκαγιές, δεν συζητεί-
ται λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Τσιρώνη. 

Η δεύτερη µε αριθµό 843/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικο-
λάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την καταβολή της χρηµατοδότη-

σης των σχολικών επιτροπών για την πληρωµή σχολικών καθα-
ριστριών, δεν συζητείται λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του
Υπουργού Παιδείας κ. Φίλη. 

Η δεύτερη µε αριθµό 846/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την άµεση αντιµετώπιση του θέµατος της
εφηµερίας παιδιάτρου στην Αργολίδα, δεν συζητείται λόγω φόρ-
του εργασίας του Υπουργού κ. Πολάκη. 

Η τέταρτη µε αριθµό 825/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων
κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την υπολειτουργία του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου Με-
ταξά, δεν συζητείται για τον ίδιο λόγο. 

Η έβδοµη µε αριθµό 799/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τις ανάγκες της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού
του Γενικού Νοσοκοµείου Χαλκιδικής, δεν συζητείται για τον ίδιο
λόγο. 

Η όγδοη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας
δεν συζητείται από τον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας για τον ίδιο
λόγο. 

Η έκτη µε αριθµό 829/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε το παλιό χρέος 90 εκατοµµυρίων ευρώ στα αστικά λε-
ωφορεία, που οφείλεται στις προηγούµενες διοικήσεις δεν συ-
ζητείται λόγω ανειληµµένης υποχρέωσης του κ. Σπίρτζη. 

Η πέµπτη µε αριθµό 826/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα εξόφλησης των
ληξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου, δεν συζητείται λόγω
απουσίας του Υπουργού στο εξωτερικό. 

Η τέταρτη µε αριθµό 849/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε τον χαρακτηρισµό της έκτασης Αφάντου
Ρόδου ως αρχαιολογικής ζώνης, δεν συζητείται κατόπιν συνεν-
νοήσεως του ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό. 

Ο χρόνος των απαντήσεων των ερωτήσεων αυτών θα επανα-
προσδιοριστεί. 

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 847/9-5-2016
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρ-
δου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, σχετικά µε την παραχώρηση ακινήτων Ζώνης Α2
του Ολυµπιακού Πόλου Φαλήρου. 

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, καληµέρα. 
Κύριε Υπουργέ της Δικαιοσύνης, θα κάνουµε σήµερα στην

Εθνική Αντιπροσωπεία µία συζήτηση που δεν κάναµε λίγες ηµέ-
ρες πριν, µία ωραία Παρασκευή βράδυ, όπου ήρθε µία τροπολο-
γία, κύριε Πρόεδρε, για την «αξιοποίηση» της παραλιακής, για
άλλες χρήσεις από αυτές που είχαµε ονειρευτεί και συγκεκρι-
µένα για χώρους όπου θα διεξάγονται δίκες µε µεγάλο αριθµό
κατηγορουµένων, µαρτύρων και τα λοιπά.

Εκείνο το βράδυ, φυσικά, ο Υπουργός δεν ήρθε και άφησε τον
Υπουργό Παιδείας να υπερασπιστεί το θέµα. Ποιο θέµα, όµως;
Το θέµα µιας τροπολογίας-λαθροχειρίας που υπέγραψαν δεκαέξι
Βουλευτές, εκ των οποίων µία µόνο κυρία είναι Βουλευτής Αττι-
κής. Οι άλλοι Βουλευτές είναι από την περιφέρεια. Δεκαέξι Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, εκ των οποίων µία περίπτωση µόνο από την
Αττική, υπογράφουν µία τροπολογία µε σύνταξη και εισηγητικής
έκθεσης και διάταξης, προφανώς ερχοµένης από Υπουργείο, για
όποιον ξέρει και βλέπει, µε βάση την οποία κτήρια της παραλια-
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κής απέναντι από τη µεγάλη δωρεά του ιδρύµατος «Σταύρος
Νιάρχος» και δίπλα σε αθλητικές εγκαταστάσεις θα παραχωρη-
θούν για είκοσι χρόνια αδαπάνως στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Εµείς στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη το καταλάβαµε αµέσως.
Καταλάβαµε την κίνηση: Ο Υπουργός έβαλε Βουλευτές να του
κάνουν ένα χατίρι. Λέµε στον Υπουργό Παιδείας «πάρτε το πίσω
αυτό, διότι καταφανώς δεν έχετε συνεννοηθεί µε την τοπική αυ-
τοδιοίκηση».

Εγώ επικοινώνησα µε τον κ. Μώραλη, µε τον κ. Ευθυµίου, µε
τον Χατζηδάκη, µε τον κ. Κάρναβο στην Καλλιθέα και τους ρώ-
τησα: «Το έχετε υπ’ όψιν σας;». Η απάντηση απ’ όλους, κύριε
Πρόεδρε, ήταν πως αιφνιδιάζονται και περνούν µάλιστα απέ-
ναντι. 

Μετά την κατακραυγή, η Κυβέρνηση δήλωσε ότι κάνει άλλη
σκέψη. Ωστόσο, παρ’ ότι εχθές σε κύρωση δύο διεθνών συνθη-
κών, µε την ιδιόρρυθµη συνοπτική διαδικασία που ο Κανονισµός
προβλέπει, ήρθαν τρεις τροπολογίες και άλλαξε η ατζέντα της
Βουλής και η διαδικασία, αυτή η τροπολογία «µετανοίας» δεν
ήρθε. 

Παίρνω, λοιπόν, τον λόγο για δύο αιτίες: Η πρώτη αιτία είναι,
κύριε Πρόεδρε, ότι αυτή η συζήτηση έπρεπε να διεξαχθεί στη
Βουλή παρόντος του Υπουργού που οργάνωσε µία απολύτως
λανθασµένη κίνηση. 

Δεύτερον, η υπόσχεση περί αλλαγής της ρότας έχει µείνει στα
λόγια και δεν έχει εφαρµοστεί. Κι αν κανείς αναρωτηθεί «µα,
έγινε υπουργική διάσκεψη και είπαν ότι θα γίνει. Δεν το πι-
στεύετε;», η απάντηση είναι «ναι, αν δεν το δω, δεν το πιστεύω».
Διότι από αυτήν την Κυβέρνηση άλλα ακούµε κι άλλα γίνονται
στην πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε,
κύριε Βουλευτή, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν πρόκειται στην απάν-
τησή µου να χρησιµοποιήσω µελοδραµατικές εκφράσεις, δεν
πρόκειται να µιλήσω για ενταφιασµούς ονείρων, ούτε θα ασχο-
ληθώ µε θεωρίες συνοµωσίας του τύπου «προκύπτει από το κεί-
µενο ότι ο Υπουργός τα οργάνωσε όλα αυτά και ήταν από πίσω
κ.λπ.». 

Θέλω να σας απαντήσω πολύ καθαρά τα εξής: Για το Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης η ανάγκη εξεύρεσης κτηρίου για διεξαγωγή
δικών στην Αθήνα, στον Πειραιά, στον ευρύτερο χώρο του Λεκα-
νοπεδίου είναι κορυφαία. Αυτό δεν οφείλεται µόνο στο γεγονός
ότι έχουµε πολύ µεγάλες καθυστερήσεις διεξαγωγής δικών σε
µεγάλο µέρος εξαιτίας της έλλειψης αιθουσών, αλλά εξαιτίας και
του γεγονότος ότι οι καθυστερήσεις στη διεξαγωγή των δικών
συνεπάγονται συγκέντρωση και κρατουµένων στον ίδιο χώρο,
στον ίδιο τόπο, η οποία είναι απολύτως προβληµατική.

Εποµένως, την ανάγκη για διεξαγωγή µε ταχύτητα δικών και
εποµένως για εξεύρεση χώρου και κτιρίων για τη διεξαγωγή των
δικών, το Υπουργείο Δικαιοσύνης τη θεωρεί κορυφαία. Τη θεωρεί
κορυφαία όχι µόνο για τις ανάγκες της δικαιοσύνης, αλλά και για
τις ανάγκες της ανάπτυξης, διότι πέρα από τις ανάγκες ανάπτυ-
ξης που έχει η οποιαδήποτε περιοχή, οι γενικές ανάγκες για τη
χώρα εξαρτώνται και από την ταχεία και εύρυθµη λειτουργία της
δικαιοσύνης. Δεν µπορούµε να έχουµε ανάπτυξη στη χώρα µας,
εάν τα δικαστήρια δυσλειτουργούν, και αυτό αποτελεί µία
οφθαλµοφανή διαπίστωση τη στιγµή ακριβώς που γίνονται προ-
σπάθειες προόδου και αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.

Παρά το γεγονός, όµως, ότι θεωρώ κορυφαία την ανάγκη
εξεύρεσης κτιρίου, δεν είχα κανέναν λόγο να µην υπαναχωρήσω
άµεσα, µόλις πληροφορήθηκα ότι υπάρχει άλλο διαθέσιµο κτή-
ριο για τον ίδιο σκοπό. Το πληροφορήθηκα από τον κ. Καµµένο
και δεν υπάρχει καµµία εµµονή του Υπουργείου Δικαιοσύνης σε
ένα συγκεκριµένο κτήριο. Αν υπήρχε µόνο ένα, θα επιµέναµε,
αλλά επειδή προφανώς υπάρχουν κι άλλα, πρόκειται και την επό-
µενη εβδοµάδα ήδη να επισκεφθώ και να επιθεωρήσω τους χώ-
ρους τους οποίους προτείνει ο κ. Καµµένος και το δυνατόν
ταχύτερα θα προχωρήσουµε και στη νοµοθετική πρωτοβουλία
που θα επικυρώσει το θέµα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,
κύριε Παρασκευόπουλε.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο πρώτος λόγος, κύριε Πρόεδρε, για

τον οποίο έφερα το θέµα εδώ, έχει ήδη αναφερθεί. Είναι µία συ-
ζήτηση που δεν έγινε, µεθοδεύτηκε κάτι και ευτέλισε συναδέλ-
φους χωρίς να φταίνε. Και ταυτοχρόνως, στο µυαλό µου µετά
από εκείνη τη συζήτηση ερχόταν ο Υπουργός, ο κ. Παρασκευό-
πουλος, όταν έκανε δηλώσεις µετά την υπαναχώρηση της Κυ-
βέρνησης στα λόγια λέγοντας ότι λυπάται που, ενώ σε όλες τις
πρωτεύουσες της Ευρώπης, του κόσµου, τα κτήρια της δικαιο-
σύνης κοσµούν τα κέντρα των πόλεων, εδώ υπάρχει άλλη αντί-
ληψη. Αυτό ήταν εκ µέρους τους και αχρείαστο, αλλά και
άστοχο, διότι ουδείς είπε το αντίθετο. 

Στην Αθήνα δε, για την οποία συζητάµε, στην Αττική, τα κτήρια
όπου αποδίδεται η δικαιοσύνη είναι κτήρια-κοσµήµατα: το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας, κύριε Υπουργέ της Δικαιοσύνης, τα κτή-
ρια της Σχολής Ευελπίδων. Και να µην ξεχνάµε ποτέ τον
αείµνηστο Μαγκάκη γι’ αυτό που έκανε, που µετέφερε από τα
ερείπια όπου απεδίδετο η δικαιοσύνη, το χώρο απονοµής της
στη Σχολή Ευελπίδων. Μην τον ξεχνάµε ποτέ αυτόν τον πολύ
σπουδαίο άνθρωπο.

Και εδώ, λοιπόν, έτσι είναι και οι Έλληνες σέβονται τη δικαιο-
σύνη και τους είναι και γνωστό, γιατί κάθε µέρα το βιώνουν ότι η
απονοµή της έχει προβλήµατα αποτελεσµατικότητας, µείζον
θέµα της οποίας είναι ο χρόνος, η γρηγοράδα στην απονοµή δι-
καιοσύνης. Όλα αυτά είναι δεδοµένα και µακάρι να υπάρξουν
µέτρα, για να βελτιωθούν οι αρνητικές σήµερα καταστάσεις.

Όµως, άλλο αυτό και άλλο ένα όνειρο πέντε εκατοµµυρίων αν-
θρώπων, που έζησαν ανάποδα επί δεκαετίες και αντί να αξιοποι-
ήσουν το παραλιακό µέτωπο, αλλού το κατέστρεφαν, αλλού
έστρεφαν τα βλέµµατα προς τα µέσα.

Σ’ αυτήν την Αίθουσα, κύριε Υπουργέ, έχει γίνει πάρα πολλή
συζήτηση γι’ αυτό και, επιτέλους, καταλήξαµε αυτό το κοµµάτι
της παραλιακής να µη θιγεί, παρά µόνο για δραστηριότητες χα-
µηλής όχλησης, κυρίως αναπτυξιακές και αναψυχής. Και λέτε,
ακόµη και εδώ, ότι αν δεν υπήρχε άλλος χώρος, θα επιµένατε;
Θα αντιδρούσε πέντε εκατοµµύρια κόσµος.

Είναι, πράγµατι, η πολιτική σας, η συνολικότερη κυβερνητική
πολιτική.  Ριβιέρες εκείνοι; Φαβέλες και σκουπιδότοπους εµείς,
όπως µέχρι στιγµής έχετε βάλει το χεράκι σας στο Ελληνικό. Ρι-
βιέρες εκείνοι; Φαβέλες και σκουπίδια εµείς.

Αυτό και το είχατε άποψη προεκλογικά για το τι θα έπρεπε να
γίνει στο Ελληνικό, αντιδρώντας στην επένδυση, την οποία πα-
ραπέµψατε για το 2019 και βάλε, αλλά και το πραγµατοποιείτε
τώρα, χρησιµοποιώντας τον χώρο για τη µετανάστευση-προσφυ-
γικό, αλλά και ως ένα αφόρητο ατέλειωτο σκουπιδότοπο.

Δεν είναι έτσι, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι έτσι. Πέντε εκατοµµύ-
ρια άνθρωποι σκέφτονται αλλιώς και πρέπει να τα δείτε τα πράγ-
µατα, γιατί ο εξισωτισµός προς τα κάτω είναι άθλια µέθοδος και
να ρωτήσετε, εσείς που θα επιµένατε, να πάτε να ρωτήσετε τους
εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους, που ζουν στην περιοχή αυτή,
πώς ακούν τις απόψεις σας.

Κοντολογίς, για να την κάνουµε αυτήν τη µεγάλη ιστορία
µικρή, φέρτε γρήγορα τη διάταξη της ανάκλησης, τουλάχιστον,
της τροπολογίας και συζητείστε µε τον κύριο Υπουργό Εθνικής
Αµύνης ποιο είναι το κτήριο το κατάλληλο, να το επιθεωρήσετε,
να το κάνετε και να προχωρήσει και η δικιά σας αρµοδιότητα και
εργασία. 

Όµως λέω ξανά να φέρετε την καταργητική τροπολογία και,
δεύτερον, να αλλάξετε απόψεις. Ουδείς έθιξε στην Αίθουσα αυτή
τα ζητήµατα της απονοµής της δικαιοσύνης και τους χώρους,
που πρέπει µε το ύφος και τις δυνατότητές τους να κοσµούν την
απονοµή της δικαιοσύνης. Ουδείς έθιξε τέτοιο θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εσείς αντιθέτως -και έκλεισα, κύριε Πρόεδρε- δεν σεβαστή-
κατε ό,τι σέβεται η µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού και,
δεύτερον, επιτρέψτε µου -µε αυτό κλείνω- µην αρνείστε την κοι-
νοβουλευτική λαθροχειρία, γιατί αν είχατε τροπολογία δική σας,
θα ερχόσασταν εδώ να την υπερασπιστείτε και να ακούσετε και
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τη Βουλή. Βάλατε δεκαέξι Βουλευτές, µία εκ των οποίων εξ Αθη-
νών, εξ Αττικής και δεκαπέντε από την περιφέρεια, που δικαιο-
λογούνται οι άνθρωποι να κάνουν κι ένα λάθος, για να κάνουν
αυτό που εσείς θέλατε, αλλά δεν το τολµούσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Λοβέρδο, τελειώνετε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει για τον
Υπουργό ούτε το επιχείρηµα, ας πούµε, της κατανόησης ότι δεν
την ξέρει την Αττική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την επίθεση στις τακτικές αυτές µε

κριτήριο τη φαβελοποίηση και τα σκουπίδια την άσκησε συµπα-
τριώτης σας και εξαιρετικός διανοούµενος εχθές, ο Σάκης Μουµ-
τζής. Όλη η Ελλάδα αντέδρασε µε αυτό που κάνατε.

Δεν υπάρχει, λοιπόν, ούτε η δικαιολογία της τοπικότητας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο και πάλι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Είπα και στην πρώτη µου τοποθέτηση ότι µου είναι πολύ δύ-
σκολο να απαντώ σε µελοδραµατισµούς, καθώς, επίσης και σε
διατυπώσεις, οι οποίες δηµιουργούν συνειρµούς µεταξύ της λει-
τουργίας της δικαιοσύνης, των σκουπιδιών, της φαβέλας και λοι-
πά.

Παρ’ όλα αυτά, επανέρχοµαι απλώς και µόνο για να επανα-
λάβω ότι το θέµα είναι κλεισµένο, διότι το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης, το οποίο το ίδιο καµµία τροπολογία δεν οργάνωσε, ούτε
έβαλε Βουλευτές, έχει δεχθεί δηµοσίως ότι δεν πρόκειται να γίνει
χρήση αυτού του κτηρίου, αλλά του κτηρίου, το οποίο προσφέ-
ρεται από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και η χρήση του κτη-
ρίου, το οποίο έχει προσφέρει ο κ. Υπουργός Εθνικής Άµυνας, ο
κ. Καµµένος, θα γίνει µε τη δέουσα ταχύτητα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Παρασκευόπουλε.
Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 831/26-4-2016 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τους Υπουργούς
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε τα προβλήµατα του χώρου φιλοξενίας προσφύ-
γων και µεταναστών στο Σκαραµαγκά.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Μουζάλας.

Παρακαλώ, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά το Κέντρο Φιλοξενίας Προ-

σφύγων στον Σκαραµαγκά. Θα µπορούσε βέβαια να διευρυνθεί
η ερώτηση και να συζητήσουµε και για όλα τα κέντρα και τα προ-
βλήµατα και τις ελλείψεις τους. 

Ωστόσο το κυριότερο ζήτηµα είναι να ανατραπούν οι αποφά-
σεις που εγκλωβίζουν πρόσφυγες και µετανάστες στην Ελλάδα
και να διευκολυνθεί η ασφαλής µετακίνησή τους στις χώρες τε-
λικού προορισµού τους. 

Όπως ξέρετε, το ΚΚΕ θέτει επιτακτικά αυτό το ζήτηµα στον
λαό και τον καλεί να αγωνιστεί γι’ αυτό. Για όσο διάστηµα βέβαια
φιλοξενηθούν προσωρινά στην Ελλάδα, πρέπει να εξασφαλίζον-
ται ανθρώπινες και αξιοπρεπείς συνθήκες διαµονής. 

Κύριε Υπουργέ, από τις 11 Απριλίου που ξεκίνησε το Κέντρο
Φιλοξενίας Προσφύγων στον Σκαραµαγκά σήµερα ο αριθµός ξε-
περνά τα δύο χιλιάδες οκτακόσια ογδόντα έξι άτοµα. Στην ερώ-
τηση γράφουµε για χίλια άτοµα, γιατί είχε κατατεθεί σε αρχικό
στάδιο.  

Τα προβλήµατα είναι πολύ σοβαρά, κύριε Υπουργέ. Κατ’ αρ-
χάς, δεν υπάρχουν διερµηνείς για να υπάρχει η στοιχειώδης επι-
κοινωνία των προσφύγων µε το προσωπικό που είναι εκεί, µε
τους γιατρούς και µε οποιονδήποτε άλλον παρέχει υπηρεσίες. 

Στο ιατρείο υπάρχουν ελλείψεις. Βεβαίως έχει πάει ο Ερυθρός
Σταυρός και είναι εκεί, αλλά οι δοµές του Υπουργείου Υγείας δεν
έχουν µια τέτοια υπηρεσία που να είναι στον χώρο του Σκαρα-
µαγκά και να προσφέρει αυτό που πρέπει στα παιδιά, στις γυναί-

κες, στους άντρες και γενικά στους πρόσφυγες της περιοχής. 
Ο χώρος βρίσκεται σε µία περιοχή που είναι εκτεθειµένη σε

καιρικές συνθήκες χωρίς κανένα σηµείο σκίασης, όπως ξέρετε
πάρα πολύ καλά, κύριε Υπουργέ.  

Επίσης, το θέµα της µεταφοράς σε άλλη πόλη που θα έχει
αγορά είναι πολύ σηµαντικό. Και αυτό είναι πολύ δύσκολο να
γίνει, διότι δεν υπάρχουν λεωφορεία που να µπορούν να µετα-
φέρουν τους πρόσφυγες –δωρεάν, λέµε εµείς- για να αντιµετω-
πίσουν αυτές τις ανάγκες. 

Εµείς σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνετε έτσι ώστε
πράγµατι να εξασφαλιστούν στον χώρο συνθήκες υγιεινής τέ-
τοιες, που να διασφαλίζουν την υγεία των προσφύγων και τη δω-
ρεάν σίτισή τους, χωρίς εµπλοκή των ΜΚΟ. Θα πω βέβαια στη
δευτερολογία µου τι γίνεται µε αυτό το θέµα. Τα πράγµατα είναι
πολύ δύσκολα και χρειάζεται άµεση παρέµβαση του Υπουργείου. 

Επίσης, τι θα κάνετε για όλα τα υπόλοιπα που αναφέρουµε
στην ερώτηση, προκειµένου πράγµατι όσο µείνουν στην Ελλάδα
αυτοί οι άνθρωποι να την θυµούνται σαν µια χώρα φιλόξενη, η
οποία έλαβε όλα τα µέτρα για να αντιµετωπίσουν συνθήκες δια-
βίωσης αξιοπρεπείς, χωρίς πολλά προβλήµατα.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
Βουλευτές, κύριε Κατσώτα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κατσώτης, κύριε Υπουργέ. Ο Παυσα-
νίας Κατσώτας ήταν παλιά Υπουργός. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Να µε συγχωρέσετε,
λοιπόν. 

Η επίκαιρη ερώτηση που κάνετε, είναι µια ερώτηση η οποία θα
επαναληφθεί το επόµενο διάστηµα. Βρισκόµαστε στη συγκεκρι-
µένη κατάσταση µε εξήντα χιλιάδες πενήντα πέντε περίπου εγ-
κλωβισµένους στην πατρίδα µας µετά το κλείσιµο των συνόρων
και αυτή είναι µια οξεία κατάσταση.

Θα ήθελα να σας πω, για να έχουµε ένα µέτρο σύγκρισης, ότι
εξήντα χιλιάδες άνθρωποι σε ένα µήνα στην Ελλάδα είναι σαν να
πήγαν στη Γερµανία πεντακόσιες ογδόντα χιλιάδες άνθρωποι σε
έναν µήνα, τηρουµένων των αναλογιών πληθυσµού, εδάφους και
οικονοµίας. 

Προσπαθούµε να διασώσουµε την αξιοπρέπεια της χώρας και
την αξιοπρέπεια αυτών των δυστυχισµένων ανθρώπων. Σε αυτά
τα πλαίσια λειτουργεί ο Σκαραµαγκάς. 

Θα είχατε δίκιο –γιατί πρέπει να συγκρίνουµε τις καταστάσεις-
εάν συγκρίνατε τον Σκαραµαγκά µε το πώς θα έπρεπε να είναι
ένα τέτοιο κέντρο, µέσα στο κενό όµως. 

Αυτήν τη στιγµή ο Σκαραµαγκάς είναι ένα καλό κέντρο. Έχου-
µε και χειρότερα, κύριε Βουλευτά, και προσπαθούµε κάθε µέρα
πολύ σκληρά να τα κάνουµε καλύτερα. 

Ο Σκαραµαγκάς έγινε για να λυθεί το πρόβληµα του Πειραιά
και του Ελληνικού και θα φτιαχτεί και άλλο τέτοιο κέντρο, όχι
στον Σκαραµαγκά. 

Ο Σκαραµαγκάς πληροί τις βασικές προϋποθέσεις µε βάση
τους διεθνείς κανονισµούς. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν έχετε δίκιο
και ότι δεν πρέπει σαφώς να γίνει καλύτερο. Έχει σπιτάκια, έχει
όντως τρεις χιλιάδες ανθρώπους, έχει ιατρεία, έχει γιατρούς από
το ναυτικό, έχει γιατρούς από τον Ερυθρό Σταυρό, έχει δωρεάν
σίτιση η οποία παρέχεται από το κράτος, από τον στρατό. Μπο-
ρεί να µην έχει τεράστιο συγκοινωνιακό δίκτυο, αλλά έχει εύκολη
πρόσβαση στο συγκοινωνιακό δίκτυο. Υπάρχουν άλλα κέντρα,
στα οποία αρκετά από αυτά τα πράγµατα λείπουν. Σας βεβαιώνω
ότι η προσπάθειά µας είναι να καλύπτονται αυτές οι ανάγκες όλο
και περισσότερο. 

Θα πρέπει, όµως, κανείς, όταν κάνει µία κριτική –θεµιτή όπως
η δική σας- σε αυτά τα πράγµατα, να λαµβάνει πάντα υπ’ όψιν
του το µικρό χρονικό διάστηµα στο οποίο πρέπει να ανταποκρι-
θούµε και τον µεγάλο αριθµό που πρέπει να ικανοποιήσουµε. 

Να σας πω για τις ΜΚΟ. Θα δώσουµε ρόλο στις ΜΚΟ. Τα λεφ-
τά που πήραν οι ΜΚΟ για τη χώρα µας, πρέπει να αξιοποιηθούν
σωστά. Εποµένως νοµίζω ότι οι επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις,
που θα γίνονται για το ζήτηµα αυτό, δεν θα πρέπει να αφορούν
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το αν οι ΜΚΟ θα εµπλακούν ή όχι. Αυτό θα γίνει. Έχουν πάρει
περίπου 100 εκατοµµύρια ευρώ για τη χώρα µας. Όµως θα πρέ-
πει δικαίως να απασχολήσει τη Βουλή και να υπάρξουν συνεχείς
επίκαιρες ερωτήσεις, ώστε και εµείς να δραστηριοποιηθούµε πιο
πολύ για τον έλεγχο, για το τι γίνεται, για το αν αυτά τα λεφτά
πηγαίνουν εκεί που πρέπει να πάνε ή γίνεται ένα πάρτι ανάµεσά
τους. 

Κύριε Βουλευτά, δεν αµφισβητώ την καλή πρόθεση της επί-
καιρης ερώτησής σας. Φαίνεται και από τη διατύπωση. Έχετε,
όµως, ειδικά εσείς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, επι-
στηµονικά εργαλεία µε τα οποία κάνετε τις αναλύσεις σας. Εάν
ανατρέξετε στην ιστορία, θα δείτε ότι πάντοτε –µα, πάντοτε!- σε
αυτού του είδους τις κρίσεις οι αρχικές αντιµετωπίσεις είναι πολύ
χειρότερες από αυτές που εµείς προσπαθούµε να κάνουµε. 

Θα ήθελα να σας πω ότι πιστεύω πως µέχρι τα µέσα Ιουνίου
θα έχει διευθετηθεί η πρώτη προσωρινή εγκατάσταση του προ-
σφυγικού-µεταναστευτικού πληθυσµού σε σχετικά αξιοπρεπείς
συνθήκες. 

Το δεύτερο σχέδιο είναι, αφού πάρει µορφή το χάος -όπως
σας είπα- να δούµε πώς αυτές οι συνθήκες θα συγκεκριµενοποι-
ηθούν και θα γίνουν καλύτερες, ώστε όσοι δικαιούνται να φύ-
γουν, να φύγουν, όσοι είναι να µείνουν, να µείνουν. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ. 
Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, βεβαίως και ο Σκαρα-

µαγκάς δεν είναι σαν το Ελληνικό ή σαν άλλες περιοχές. Θεω-
ρούµε, όµως, ότι µπορούν να υπάρξουν παρεµβάσεις έτσι ώστε
να βελτιωθούν οι συνθήκες διαβίωσης αυτών των κατατρεγµένων
ανθρώπων. 

Το θέµα των ΜΚΟ που είπατε είναι πολύ σοβαρό. Στον Σκαρα-
µαγκά –από ό,τι πληροφορούµαστε- αρχικά δεν υπήρχαν. Τώρα,
όµως, υπάρχουν αρκετές ΜΚΟ οι οποίες δρουν. Είναι µία νορ-
βηγική, µία ολλανδική, µία αµερικάνικη, µία ελβετική, κάποιες
άλλες που έχουν κάνει κάποιοι Έλληνες. Δεν είναι ότι διαχειρί-
ζονται ανάγκες των προσφύγων. Ήδη τα µέλη τους συζητούν
µαζί τους, τους δηµιουργούν –αν θέλετε- την αίσθηση ότι αύριο
θα φύγουν. Κάποιοι ετοιµάζονται να φύγουν την άλλη µέρα.
Παίρνουν χρήµατα από τους πρόσφυγες, για να φύγουν αερο-
πορικώς για την Ιταλία. Δηµιουργείται µια τέτοια κατάσταση µέ-
σα στους πρόσφυγες και µία ένταση συνολικά µέσα σε αυτόν τον
χώρο από τέτοιους ανθρώπους που περιτριγυρίζουν το Κέντρο
Φιλοξενίας, περίεργους ανθρώπους που τους υπόσχονται διά-
φορα πράγµατα. Έτσι, δηµιουργούν αυτό το πρόβληµα. 

Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα µε την καθαριότητα, κύριε
Υπουργέ. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο Σκαραµαγκάς είναι πια µια
πόλη των προσφύγων. Ο Δήµος Χαϊδαρίου, για παράδειγµα, δεν
έχει προσωπικό, δεν έχει µηχανήµατα, για να µπορεί να ανταπο-
κριθεί σε αυτό το καθήκον της καθαριότητας, που είναι πολύ ση-
µαντικό για το Κέντρο. 

Η πολιτεία, το Υπουργείο Εσωτερικών, µέχρι τώρα δεν έχει
σκύψει να βοηθήσει τους δήµους της περιοχής, προκειµένου να
ανταποκριθούν σε αυτό το καθήκον τους, να τους δώσει, δη-
λαδή, τη δυνατότητα να προσλάβουν προσωπικό. Πώς θα γίνει
η καθαριότητα; Πρέπει να τους δώσει µηχανήµατα, αυτοκίνητα
και λοιπά. Πώς αλλιώς θα γίνει; Πώς θα ανταποκριθούν; 

Είναι τέτοια προβλήµατα που δεν µπορεί να µην τα παίρνει υπ’
όψιν η πολιτεία, η Κυβέρνηση, τα αρµόδια Υπουργεία. Εγώ δεν
αναφέροµαι σε εσάς. Δεν περνούν µέσα από εσάς. Η ερώτηση
απευθύνεται και στο Υπουργείο Εσωτερικών που έχει την ευθύνη
της χρηµατοδότησης των δήµων και της αντιµετώπισης τέτοιων
προβληµάτων, που είναι πολύ σηµαντικά για να διασφαλιστεί η
υγιεινή αυτών των ανθρώπων.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, λέτε ότι το επόµενο διάστηµα θα δια-
σφαλίσετε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης για τους πρόσφυ-
γες. Οι πρόσφυγες, όµως, δεν θέλουν να µείνουν εδώ, κύριε Υ-
πουργέ. Όσο βλέπουν τέτοιες υποδοµές πιο µόνιµες, τόσο εξορ-
γίζονται, γιατί θεωρούν ότι εδώ θα είναι εγκλωβισµένοι για πολύ
καιρό, για πολλά χρόνια, και κάνουν απονενοηµένες προσπά-

θειες, όπως προχθές στη Χίο, που κάποιοι κολύµπησαν για να
φύγουν για την Τουρκία, για να µην πάνε σε τέτοιες δοµές στις
οποίες θα είναι υπό κράτηση, δεν ξέρω για πόσο καιρό.

Άρα το θέµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των αποφάσεων,
είναι πολύ σηµαντικό. Το κλείσιµο των συνόρων, η συµφωνία µε
την Τουρκία είναι ζητήµατα που εν πάση περιπτώσει παίζουν ση-
µαντικό ρόλο στην ψυχολογία αυτών των ανθρώπων, στην προ-
οπτική τους, στο τι θα κάνουν, πού θα πάνε, πού θα ζήσουν τα
επόµενα χρόνια. Είναι πολύ σηµαντικό γι’ αυτούς.

Λέµε, λοιπόν, ότι η Κυβέρνηση δεν πρέπει να συµβιβαστεί. Αν
συµβιβαστεί είναι σαν να συµµετέχει σε αυτόν τον εγκλωβισµό
των προσφύγων εδώ στη χώρα µας, µε ό,τι αυτό σηµαίνει γι’ αυ-
τούς, αλλά και για τους κατοίκους της χώρας µας που αντιµετω-
πίζουν τα προβλήµατα αυτά, που προκαλούνται, αν θέλετε, από
τους πρόσφυγες είτε στην Ειδοµένη είτε στο Ελληνικό είτε σε
όλα τα υπόλοιπα κέντρα που υπάρχουν στην Ελλάδα.

Πιστεύουµε ότι αυτά είναι τα κύρια ζητήµατα. Νοµίζουµε ότι η
Κυβέρνηση θα πρέπει να δει όλες τις πλευρές του ζητήµατος της
διαµονής. 

Υπάρχει, για παράδειγµα, το θέµα του ραντίσµατος για τα κου-
νούπια, που είναι πολύ σηµαντικό, ώστε να µην µεταδοθούν
ασθένειες. 

Επίσης, τα ζητήµατα της σίτισης των παιδιών. Οι πρόσφυγες
λένε ότι τα παιδιά δεν έχουν φάει ποτέ ζεστό φαγητό. Πώς µπο-
ρεί να αντιµετωπιστεί αυτό το ζήτηµα; Δεν θα πρέπει να αντιµε-
τωπιστεί µε ιδιαίτερο τρόπο; Είναι ζητήµατα για τα οποία παίρ-
νουν πρωτοβουλίες και αυτοοργανώνονται οι πρόσφυγες. 

Υπάρχει και το θέµα της εκπαίδευσης των παιδιών. Δεν υπάρ-
χει ούτε ένα βιβλίο. Ζητούν βιβλία, τετράδια και λοιπά. Εντάξει,
η αλληλεγγύη. Νοµίζω, όµως, ότι και εδώ θα πρέπει να παρθούν
µέτρα από την ίδια την πολιτεία, για να βοηθήσει την αυτοοργά-
νωση των προσφύγων, έτσι ώστε αυτός ο χρόνος εδώ να µην
είναι χρόνος που «θα λιάζονται», αλλά θα είναι πραγµατικά χρό-
νος που οι πρόσφυγες θα βοηθιούνται και στην αυτοοργάνωσή
τους και στην κάλυψη πολύ σηµαντικών αναγκών. Το θέµα της
εκπαίδευσης των παιδιών είναι πολύ σηµαντικό για τους πρόσφυ-
γες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ,
κύριε Κατσώτη.

Σας θυµίζω ότι ο Δηµοσθένης είπε: «Δει δη χρηµάτων και άνευ
τούτων ουδέν εστί γενέσθαι των δεόντων».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα χρήµατα είναι πολλά. Στις ΜΚΟ
έχουν δοθεί 100 εκατοµµύρια που θα µπορούσαν να καλύψουν
πολλές ανάγκες. Είπατε για τον έλεγχο, όµως, ότι δεν µπορεί να
γίνει. Μέσα από το κέντρο του Υπουργείου Μετανάστευσης πρέ-
πει να περάσουν όλα αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 107ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, να πω
ότι στις βελτιωτικές παρατηρήσεις που κάνει ο εκπρόσωπος του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας θα ήταν ανόητος όποιος είχε
την παραµικρή αντίρρηση. 

Το µόνο για το οποίο µπορώ να σας διαβεβαιώσω, είναι ότι η
προσπάθειά µας είναι αυτή. Και εσείς είστε σε θέση να ξέρετε
ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο να φθάσουν αυτά τα πράγµατα, σε
τόσο µικρό χρονικό διάστηµα, σ’ ένα καλό επίπεδο. Ωστόσο, ναι,
όλα αυτά που είπατε πρέπει να ληφθούν υπόψη. 

Θέλω να σας πω ότι το θέµα για την εκπαίδευση είναι η πρώτη
φορά που θίγεται στη Βουλή και έχετε πάρα πολύ δίκιο. Ήδη
έχουµε συγκροτήσει µία επιτροπή µε το Υπουργείο Παιδείας,
όπου προσπαθούµε να δούµε τι ενιαιοποιηµένο πρόγραµµα θα
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µπορέσουµε να διαµορφώσουµε γι’ αυτές τις δοµές απασχόλη-
σης των παιδιών και ενασχόλησης, έπειτα, αυτών που είναι σε
σχολική πια ηλικία. Δεν έχω να σας πω κάτι τώρα, εκτός από το
ότι το έχουµε στο νου µας. Ελπίζω ότι τους επόµενους µήνες θα
το λύσουµε. 

Επιτρέψτε µου να σας πω κάτι, παρ’ ότι είµαστε πολύ λίγοι εδώ
µέσα. Ο κοµµουνιστικός χώρος έχει πέσει για πάρα πολλά χρόνια
θύµα ψευδών και προκατασκευασµένων εικόνων εναντίον του.
Φτιαχνόταν, δηλαδή, κάτι στη Σοβιετική Ένωση για να διασύρει
τη Σοβιετική Ένωση. Φτιαχνόταν κάτι εκεί, έπαιζαν όλες οι ειδή-
σεις και λοιπά. Τα ξέρετε, τα έχετε ζήσει. Μη δίνετε µεγάλη ση-
µασία. Με έναν επιστηµονικό τρόπο λειτουργείτε στην εικόνα.
Κανείς δεν µπορεί να πάει κολυµπώντας στην Τουρκία. Μία ει-
κόνα φτιάχτηκε. Τηλεόραση ήταν. Το καταλαβαίνετε αυτό. Ήταν,
ας πούµε, µία µορφή διαµαρτυρίας. Κανείς δεν πίστεψε ότι θα
πήγαινε έτσι εκεί. Ή συµβόλιζε ή προβοκάριζε. 

Θα σας αναφέρω πώς στήνονται οι εικόνες… 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως

του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ίσως λίγο παραπάνω χρόνο, αλλά

είναι ενδιαφέρον και κάνω έκκληση να το µεταφέρουµε παντού.
Βγαίνει µία ανακοίνωση στο διαδίκτυο από το ΚΕΕΡΦΑ ότι στο

Ελληνικό χίλια άτοµα είναι σε απεργία πείνας και υπάρχει επιδη-
µία γαστρεντερίτιδας. Τρέχω σαν παλαβός να µάθω τι γίνεται.
Έχω τριάντα περιστατικά γαστρεντερίτιδας µε ειδική διατροφή
σε τρεις χιλιάδες ανθρώπους. Είµαι γιατρός, αυτό δεν είναι επι-
δηµία. Κανείς δεν κάνει απεργία πείνας. Φωνάζω τους δηµοσιο-
γράφους και το βλέπουν. Την ίδια µέρα οι µεγάλες εφηµερίδες
στο εξωτερικό έγραφαν, «απεργία πείνας στο Ελληνικό, επιδη-
µίες µαστίζουν την Ελλάδα». 

Θέλω, δηλαδή, να σας πω ότι πρέπει να είµαστε πάρα πολύ
προσεκτικοί στην αξιολόγηση κάποιων πραγµάτων. Ο χώρος σας
και ο χώρος της Αριστεράς έχει πέσει πάρα πολλές φορές θύµα
τέτοιων στηµένων πραγµάτων.

Αυτό δεν αναιρεί τα προβλήµατα. Συµφωνούµε. Δεν έχει νόη-
µα να προσπαθήσω να σας πείσω. Είναι σωστές οι παρατηρήσεις

σας. Το προσπαθούµε, κύριε Βουλευτά. Πόσο θα τα καταφέ-
ρουµε, πού θα τα καταφέρουµε, θα το δούµε γιατί είναι και αυτό
µε τα χρήµατα, καθώς και οι δυσκολίες που έχουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Μουζάλα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσώτη,

δεν επιτρέπεται τριτολογία. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Για τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσώτη,

θα τα συζητήσετε. Ο Κανονισµός δεν επιτρέπει τριτολογία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πάντως, εµείς δεν βγά-

ζουµε τέτοιες ανακοινώσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα ήθελα να ενη-

µερώσω τα παιδιά ότι η διαδικασία που παρακολουθείτε είναι κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος, γι’ αυτό δεν βλέπετε πολλούς Βουλευ-
τές στην Αίθουσα. Εδώ προσέρχονται οι Βουλευτές και ερωτούν
τους Υπουργούς για συγκεκριµένα θέµατα και παίρνουν απαντή-
σεις. Αν έχουµε τρεις Βουλευτές που ερωτούν, θα είναι παρόντες
τρεις Βουλευτές. Αν είναι δεκατρείς Βουλευτές που ερωτούν, θα
είναι δεκατρείς παρόντες. Η διαδικασία λέγεται κοινοβουλευτι-
κός έλεγχος.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.56’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 16 Μαΐου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 23/17/22-
3-2016 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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